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T L A Č O V Á   S P R Á V A
Dňa 7. 12. 2009 o 19:00 hod. v Činohernej sále Slovenského národného divadla z príležitosti „Medzinárodného dňa zdravotne postihnutých“

sa uskutočnil
S l á v n o s t n ý   g a l a v e č e r

spojený s vyhlásením výsledkov VI. etapy súťaže

„Samospráva a Slovensko bez bariér 2008 - 2009“

Galavečer sa konal pod záštitou vysokých ústavných činiteľov, európskeho komisára Jána Figeľa a za účasti ďalších významných osobností politického, kultúrneho a spoločenského života. V programe účinkovali Marcel Forgáč, Anita Soul, Tomi Popovič, Peter Batthyany, Jaro Bekr a jeho tanečníci, gospelový zbor – účinkujúci v muzikáli „Thank You Michael Jackson“.
Prvý premiérový záznam zo „Slávnostného galavečera“ bude vysielať Slovenská televízia na programe STV 2 dňa 23. 12. 2009 vo večerných hodinách a ďalšie dve reprízy sa uskutočnia počas vianočných sviatkov v závere roku 2009, resp. na začiatku roku 2010.
Počas programu bude zverejňované číslo účtu „Slovensko bez bariér“ 630454138 / 0900, na ktorý môžu fyzické i právnické osoby poukázať finančný príspevok, z ktorého hlavní organizátori združení v Správnej rade Účtu poskytujú príspevky na úhradu nákladov spojených s odstraňovaním bariér v byte, rodinnom dome zdravotne postihnutých občanov alebo v inštitúcii, ktorá slúži pre uspokojovanie ich duchovných, kultúrnych alebo edukačných potrieb a výkonu pracovnej činnosti.

Zároveň bude zverejňovaná možnosť príspevku:

 formou zaslania SMS v tvare: DMS (medzera) BENEFICIA na tel. číslo 877. Cena DMS je 1,- €
Pri príležitosti desiateho výročia zahájenia projektu Správna rada účtu Samospráva a Slovensko bez bariér zorganizovala štafetový „maratón“, počas ktorého účastníci navštívili 25 slovenských miest. Slávnostné zahájenie štafetového maratónu sa uskutočnilo 5.9.2009 v Bratislave a finále za účasti výnimočného, charizmatického nevidiaceho hudobníka Mariána Banga 23.9.2009 v Košiciach.
Správna rada Účtu Slovensko bez bariér pri príležitosti vyhlásenia výsledkov VI. etapy súťaže Samospráva a Slovensko bez bariér 2008-2009 vyjadruje verejné poďakovanie predstaviteľom, poslancom, pracovníkom i aktívne zúčastneným obyvateľom a členom miestnych organizácií a združení zdravotne postihnutých občanov hlavného mesta SR Bratislavy, Pezinka, Nitry, Leopoldova, Handlovej, Novák, Komárna, Hurbanova, Nových Zámkov, Žiliny, Trenčína, Trnavy, Holíča, Skalice, Banskej Bystrice, Liptovského Mikuláša, Liptovského Hrádku, Ružomberka, Martina, Vrútok, Turčianskych Teplíc, Banskej Štiavnice, Prešova, Levoče a Košíc za srdečné prijatie účastníkov štafetového maratónu a aktívnu účasť na kultúrnych a spoločenských podujatiach zameraných na hlavné ciele projektu.
Na záver Galavečera generálny sekretár Únie miest Slovenska Marián Minarovič slávnostne vyhlásil VII. ročník súťaže Samospráva a Slovensko bez bariér 20010-2011.
P r o j e k t    p o d p o r i l i:
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Súťaž 

„Samospráva a Slovensko bez bariér 2008-2009“
VI. etapa

Ceny a čestné uznania

Kategória obce a mestá :

Hlavná  cena:
- obci
Moravany nad Váhom
Cena bez určenia poradia:
- hlavnému mestu Bratislava


- mestu Bardejov


- mestu Nitra


- mestu Partizánske
Čestné uznanie:
- mestu Malacky


- mestu Pezinok
Diplom za účasť v súťaži:
- mestu Brezová pod Bradlom


- mestu Humenné


- mestu Leopoldov


- mestu Martin


- mestu Nemšová


- mestu Piešťany

- mestu Stará Turá


- mestu Spišská Nová Ves


- mestu Trnava


- mestu Trstená


- mestu Zvolen


- obci Topoľníky


- obci Turie

Kategória VÚC:

Cena bez určenia poradia:
- Žilinský samosprávny kraj
Kategória médiá:

Čestné uznanie:
-
TV mestskej časti Bratislava – Ružinov za filmový dokument „Najlepší muž“ režiséra Ladislava Munka

-
Slovenskému filmovému ústavu a Petit Press za odstránenie



bariéry pre nevidiacich a nepočujúcich v rámci DVD edície



„Slovenský film 60. rokov I. a II.“


-
Ľubošovi Šteckovi za cyklus štyroch filmových dokumentov



„Prekážková dráha“, „Cesta z tieňa“, „Dotyky svetla“



a „Cesty porozumenia“






