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2. ZADANIE A ZÁKLADNÉ ÚDAJE O RIEŠENOM ÚZEMÍ

2.1. ZADANIE A CIELE RIEŠENIA

Na základe zadania objednávateľa bola vypracovaná Urbanisticko-krajinárska štúdia riešenia verejných priestorov obytného súboru Malacky - Juh, ktorá má slúžiť ako koncepčná štúdia pre rozhodovanie o ďalšom rozvoji územia a postupnú realizáciu urbanistickej a krajinársko-sadovníckej rekonštrukcie územia. Cieľom je poskytnúť jednotnú koncepciu úprav verejných priestorov so zámerom zlepšenia funkčno-prevádzkovej, estetickej a ekologickej kvality obytného prostredia.
Hlavným zameraním štúdie bola problematika analýz súčasného stavu  a návrhu možností rekonštrukcie a rozvoja statickej dopravy a verejných priestorov sídliska Juh a to najmä:

· zhodnotenie súčasného stavu napojenia sídliska na mesto a okolitú krajinu,

· zhodnotenie nadväznosti cestnej dopravy na ostatné druhy dopravy,

· zhodnotenie súčasného stavu a využívania verejných priestorov a plôch zelene

· posúdenie urbanistických a funkčno-prevádzkových vzťahov v riešenom území, väzby na mesto a krajinné zázemie

· posúdenie dopravných vzťahov v riešenom území,

· stanovenie urbanistickej koncepcie rozvoja verejných priestorov a statickej dopravy

· funkčno-prevádzkové a kompozičné riešenie rozvoja verejných priestorov, plôch zelene  a obslužnej a statickej dopravy

· urbanisticko-architektonické a krajinársko-sadovnícke riešenie rozvoja verejných priestorov  plôch zelene  a obslužnej a statickej dopravy

· námety a podnety pre detailnejšie riešenie vybraných priestorov, vizualizácia priestorového riešenia navrhovaných úprav územia, architektonické a sadovnícke usmernenie realizačných prác.

2.2. Prehľad východiskových podkladov

Objednávateľ poskytol zhotoviteľovi potrebnú súčinnosť, oznámil svoje požiadavky na obsah diela a poskytol podklady potrebné na vykonanie diela a to:

1. Platnú spracovanú ÚPD: ÚPN-O Malacky 2004 (AUREX, s.r.o.)

2. Polohopis riešeného územia v digitálnej verzii

3. PD k novým realizovaným stavbám v území (situáciu stavby)

4. Spracované ÚPP – 2 štúdie riešenia rozvoja územia (SIBAPROJEKT s. r.o.1993, Skalák,T., 1995)

2.3. Majetkoprávne vzťahy 

Podstatné väčšina riešeného územia je vo vlastníctve mesta, riešenie sa orientuje na perspektívy optimálneho využitia verejných plôch a má preveriť možnosti prípadných zmien vo vlastníckych vzťahoch v súlade s verejným záujmom.

B/ TechnickÁ správa

· analytická časť

1. CHARAKTERISTIKA RIEŠENÉHO ÚZEMIA 

1.2. VYMEDZENIE RIEŠENÉHO ÚZEMIA

Sídlisko Juh je situované v južnej časti Malaciek, na okraji intravilánu, z južnej časti hraničí s poľnohospodárskymi pozemkami. Riešené územie je zo severnej strany ohraničené potokom Malina, zo západnej strany oplotenými pozemkami rodinných domov na ulici Štúrova, z východnej strany jednosmernou dopravnou komunikáciou, ktorá oddeľuje riešené územie od záhrad starej zástavby rodinnými domami na ulici Stupavská. V súčasnosti je už väčšia časť záhrad pri jednosmernej komunikácii obostavaná novou zástavbou rodinnými domami. Z južnej strany je sídlisko vymedzené prístupovou komunikáciou, prepájajúcou ulice Stupavská a Štúrova. Za touto komunikáciou sú vybudované dva rady individuálnych garáží a stojisko pre kontajnery, ktoré sú súčasťou vybavenia sídliska.

1.3. ŠIRŠIE VZŤAHY

Riešené územie – sídlisko Malacky – Juh patrí do 11. urbanistického obvodu mesta. Vzniklo v priestore bývalých záhrad rodinných domov. Južná časť územia mesta za železnicou má na svojom území lokalizované priemyselno-výrobné a skladové areály, čo sa konkrétne dotýka sídliska Juh negatívnym vplyvom (prach, hluk) najmä od neďalekého drevospracujúceho závodu). Vizuálne negatívne pôsobí areál práčovne v tesnej blízkosti potoka Malina s rekreačným a krajinársko-ekologickým potenciálom. Južná časť sídliska zasa susedí s vojenským areálom.

Dopravne je sídlisko napojené na centrum a na južný smer prostredníctvom odbočenia zo Stupavskej ulice, t.j. z východnej strany je prístupné obslužnou jednosmernou dopravnou komunikáciou, paralelnou so Stupavskou, ktorá oddeľuje riešené územie od záhrad starej zástavby rodinnými domami na ulici Stupavská. Táto komunikácia pokračuje 2-smernou komunikáciou, spojnicou so Štúrovou ulicou, resp. opäť napojením na Stupavskú ulicu. Na sídlisko sú trasované 2 linky MHD – autobusová doprava.

1.4. URBANISTICKÉ A KRAJINÁRSKE VÄZBY 
Sídlisko bolo vybudované so základnou OV a pôsobí dnes izolovane v obklopení individuálnej bytovej výstavby. Toto územie má však veľký rozvojový potenciál najmä pre bývanie a športovo-rekreačné využitie.

Podľa ÚPN sa počíta v nadväznosti na sídlisko a existujúcu zástavbu rodinných domov na Štúrovej a Stupavskej ulici s vybudovaním nového vzdelávacieho a športovo-rekreačného centra. Toto „terciárne“ centrum by malo obsahovať:

· Vzdelávacie centrum (nová ZŠ je už vybudovaná na Štúrovej ulici) so zodpovedajúcimi možnosťami športových a mimoškolských aktivít, stravovania a ubytovania

· Areál športového centra (predovšetkým pre zariadenia vo výhľade vymiestnené z mestského parku ako aj pre ďalšie celoročne využívané športovo-rekreačné zariadenia pre verejnosť i organizovaný šport)

· Športovo rekreačný areál pre obyvateľov najmä z okolia, nadväzujúci na školský a športový areál, využívajúci lokálne prírodné danosti a podmienky (potok Malina, neďaleký lesík, okrajová poloha kontaktujúca s otvorenou krajinou) rozširujúci sa južne do navrhovaného lesoparku Vinohrádok, resp. Syslí borník.

Významným líniovým prvkom v území je potok Malina, tangujúci územie sídliska v severnej polohe. Má potenciál byť dobudovaný ako významný líniový prírodný prvok, resp. lokálny biokoridor, v prepojení predovšetkým na okolitú krajinnú zeleň.

· 1.5. HODNOTENIE  ÚZEMNO-TECHNICKÝ STAVU

· obytné domy

Sídlisko tvorí samostatnú obytnú zónu tvorenú 8-podlažnými bytovými domami. Dnes sa rozširuje v kontakte s ním výstavba rodinných domov v zadných častiach pozemkov záhrad rodinných domov na Stupavskej ulici.  Jednosmerná dopravná komunikácia, po ktorej je trasovaná i MHD a je tu umiestnená 1 zastávka, je svojim stavom i parametrami nedostatočná pre ďalšie využívanie.

Stavebno-technický stav väčšiny bytových domov je na hranici únosnosti, hoci vizuálne, až na prízemné obklady, nepôsobia zanedbane. Negatívom sú tiež rôznorodé dostavby a prestavby balkónov a lodžií. I tak je však predpoklad, že bude nutné pristúpiť k celkovej rekonštrukcii domov, najmä zatepleniu, príp. doplnenie strešných nadstavieb, zjednotenie fasád a predovšetkým rekonštrukcia vchodov a to najmä zadných, špeciálne vonkajších schodísk.

Vo veľmi zlom stave sa javí byť objekt  bývalej ubytovne a azylového domu.

„ÚPN počíta v rámci „humanizácie“ sídliska Juh počíta s vyšším podielom doplňujúcej rekonštrukčnej výstavby bytov a zariadení občianskej vybavenosti“ (1).

· občianska vybavenosť

Občianska vybavenosť pôvodne vybudovaná na sídlisku je zastúpená 1 obchodom – potravinami v južnej časti sídliska. Možno konštatovať, že takéto umiestnenie jedinej predajne (na konci sídliska) je veľmi nevhodné a dokladuje absenciu kvalitnej pôvodnej urbanistickej koncepcie návrhu sídliska. Dnes je záujem majiteľov o rozšírenie (a snáď aj rekonštrukciu objektu). 

Ďalšia občianska vybavenosť je tvorená živelne a nekoncepčne situovanými, neestetickými a rôznorodými predajnými stánkami (zelovoc, kiosk, potraviny, obuv,...). 

Koncepčnejšie pôsobí využitie rodinného domu v severnej časti (súkromný majetok) pri potoku Maliny na účely malej predajne, ktorá má však kapacitu a charakter pre využitie ako doplňujúcej predajne, napr. typu „večierky“. 

Rovnako nekoncepčne uprostred bytových domov a architektonicky rušivých rustikálnym charakterom v danom prostredí je situovaný objekt reštaurácie s vonkajším posedením.

V kontakte s riešeným územím pri vstupe do sídliska zo Stupavskej ulice je situovaný objekt predajne Suzuki, svojim charakterom patrí však k okolitým areálom skladov a veľkopredajní. Pre obyvateľov sídliska pôsobí rušivo, vzhľadom na častý pohyb ťahačov s automobilmi a ich manipuláciu v úzkom priestore poddimenzovaných komunikácií.

Medzi nové aktivity s pozitívnym architektonickým výrazom ako aj vhodným funkčným využitím patria objekt zdravotného strediska v severnej nástupnej časti sídliska a najmä objekt ZŠ v juhozápadnej časti, ktoré sú v bezprostredne kontaktnom území sídliska. Najmä objekt školy napovedá o predstavách o ďalšom rozvoji vzdelávacieho a športovo- rekreačného centra.

V tesnom kontakte, a vlastne vklinený do vlastného sídliska, predstavuje areál materskej školy, slušne udržiavaný. V tomto areáli bol 1 objekt vyhradený (a oplotením oddelený) pre účely pošty. Príjazd k nej je po zjazdnom chodníku.

· doprava – cestné komunikácie

Ako bolo už spomenuté, dopravne je sídlisko napojené na centrum a na južný smer prostredníctvom odbočenia zo Stupavskej ulice, t.j. z východnej strany je prístupné obslužnou jednosmernou dopravnou komunikáciou, paralelnou so Stupavskou, ktorá oddeľuje riešené územie od záhrad starej zástavby rodinnými domami na ulici Stupavská. Táto komunikácia pokračuje 2-smernou komunikáciou, spojnicou so Štúrovou ulicou, resp. opäť napojením na Stupavskú ulicu. 

Na sídlisko sú trasované 2 linky MHD – autobusová doprava.

Jednosmerná dopravná komunikácia, po ktorej je trasovaná i MHD a je tu umiestnená 1 zastávka, je svojim stavom i parametrami nedostatočná pre ďalšie využívanie. Predstavuje pritom hlavný prístup na sídlisko v severnom i južnom nástupe, odbočkami zo Stupavskej. Je preto prioritou popri riešení statickej dopravy jej rozšírenie a rekonštrukcia. Situovanie tejto zastávky MHD uprostred „mŕtvej“ komunikácie obkolesenej len parkoviskami je veľmi nevhodné.

Rovnako vo veľmi zlom technickom stave je aj spojná komunikácia, po ktorej je vedená trasa MHD s konečnou zastávkou a obrátkou v priestore pred novou ZŠ.

Tieto 2 komunikácie spolu so Štúrovou ulicou tvoria v podstate vonkajší obchvat sídliska, pričom v pomerne nevyhovujúcom stave vzhľadom na technický stav i parametre sa nachádzajú najmä paralelná komunikácia so Stupavskou a južná „spojná“ cesta. Pre narastajúce počty osobných vozidiel a tiež vzhľadom k perspektívam ďalšie stavebného rozvoja bude potrebné tieto komunikácie riešiť v súlade s celkovým riešením dopravy mesta.

· doprava - parkovanie

Medzi jeden z hlavných cieľov zadania je riešiť pomerne kritický problém sídliska s parkovaním. Pôvodne boli vybudované 3 veľkoplošné neefektívne riešené parkoviská pozdĺž paralelnej východnej komunikácie a parkovacie miesta pozdĺž prístupových komunikácií vnútri sídliska. Parkovacie miesta, najmä pri súčasnom náraste stupňa automobilizácie zaberajú značnú časť územia a znehodnocujú najmä centrálnu časť sídliska. Dnes je však parkovanie prakticky živelné, pričom v blízkosti domov aj na trávnikoch a chodníkoch. V súčasnosti je vybudovaných 312 parkovacích miest, na ostatné parkovanie sú využívané trávniky a chodníky.

Pre sídlisko Juh neboli projektované vlastné garáže. V kontakte so sídliskom, pri južnej cestnej spojnici sú vybudované 2 rady individuálnych garáží. K ich zadným stenám sú situované 3 devastované stojiská kontajnerov na komunálny odpad a plochy medzi nimi sú využívané na parkovanie. 

· doprava - pešie komunikácie

Sieť peších komunikácií v rámci sídliska je dostatočná. Mnohé slúžia i ako zjazdné chodníky, buď pre nedostatok inej možnosti tesného príjazdu v potrebných prípadoch, častejšie však pre narastajúci počet automobilov a snahu vodičov parkovať v bezprostrednej blízkosti bytu. Tým nastáva situácia, že väčšina chodníkov, kde to ich šírka umožňuje slúžia tiež ako pozdĺžne parkoviská.

Ďalším problémom je tiež nevyhovujúci technický stav prakticky všetkých komunikácií, či už cestných alebo peších, asfaltových či betónových. Výnimkou sú čiastočne nové parkovacie plochy, niektoré z vegetačných dlaždíc.

· technická vybavenosť 

Z objektov technického vybavenia sa priamo na území nachádza plynová kotolňa s regulačnou stanicou plynu a 3 trafostanice. Možno konštatovať, že kotolňa je vhodne situovaná na južnom okraji sídliska za objektom veľkopredajne potravín so zodpovedajúcim technickým stavom, avšak všetky trafostanice, situované ako do oka bijúce solitéry vo verejných priestoroch, najmä svojou architektúrou, negatívne podčiarknutou i celkovou devastáciou objektov, pôsobia výrazne nevhodne. Ich rekonštrukcia a optické odizolovanie napr. zeleňou je veľmi potrebná. 

Osobitný problém taktiež predstavujú absolútne nevyhovujúce, resp. neexistujúce stojiská pre kontajnery komunálneho odpadu. Naviac, ich situovanie je väčšinou nevhodné a to nielen z hľadiska funkčných vzťahov, ale najmä preto, že nie je k nim možná dobrá prístupnosť. Vzhľadom na veľmi veterné pomery na tomto sídlisku je potrebné tieto kontajnery riešiť v chránených stojiskách chránených pred vetrom.

1.6. HODNOTENIE STAVU VEREJNÝCH PRIESTOROV A PRÍRODNÝCH PRVKOV

Verejné priestory v rámci riešeného územia sú hlavným predmetom riešenia. Vyplýva to z ich značne nevyhovujúceho stavu, spôsobeného predovšetkým zastaranosťou fyzickou i morálnou, absenciou už pôvodnej kvalitnej koncepcie ich riešenia, novými spoločensko- ekonomickými podmienkami.

Ako hlavný centrálny priestor OV funguje v súčasnosti priestor pred a v okolí veľkopredajne potravín. Jeho zanedbanosť, živelný rozvoj a nevhodné situovanie a prepojenie na ostatné nosné funkčné systémy sú hlavnou príčinou nevyhovujúceho stavu.

Ako istý náznak logickejšieho formovania vybavenostného centra je niekoľko stánkov i nové zdravotné stredisko, avšak bez jednoznačného priestorového vymedzenia.

Ako bolo už spomenuté, potenciálny ústredný rekreačný priestor sídliska je dnes v podstate trávnatá plocha s niekoľkými prvkami detského ihriska, obkolesená cestami, parkujúcimi autami a to všetko je akcentované rozpadajúcimi sa stojiskami kontajnerov.

Detské ihriská sú takisto zastaralé, devastované a nevyhovujúce. 

Pozitívne možno hodnotiť starostlivosť o trávniky i dreviny, i keď, možno hlavne vzhľadom na sociálne pomery, sa tu starostlivosť o zeleň obmedzuje práve len ne trávniky a dreviny. Kvetinové výsadby sú len v bezprostrednej blízkosti hlavných vchodov domov, i to nie všetkých.

Výrazne negatívne pôsobia najmä zadné fasády a schodiskové, zväčša nevyužívané vstupy do domov, kde sa podľa nášho názoru (aj podľa praxe zo zahraničia) strácajú veľmi potenciálne rekreačné priestory v bezprostrednej blízkosti bytu.

Verejné vybavenie typu lavičky a odpadkové koše prakticky neexistuje, resp. vo veľmi nevyhovujúcom stave.

Verejné osvetlenie si tiež vyžaduje obnovu.

Na sídlisku sa nachádza i 1 výtvarné dielo – socha, avšak nevhodne situovaná pri križovatke  ciest v blízkosti kontajnerov, v pohľade s trafostanicou.

Významný potenciálny líniový prvok pre prechádzky a vytvorenie biokoridoru predstavuje potok Malina, po jeho vhodnom osadení sprievodnou brehovou zeleňou. Obdobne veľmi negatívne pôsobí okraj cesty v južnej časti, susediaci s poľnohospodárskou pôdou. Najmä s ohľadom na plánované aktivity v okolí predstavuje tiež významný potenciálny krajinotvorný prvok (odvodňovací žľab, ozelenenie, vybudovanie chodníka).

· návrhová časť

2. NÁVRH RIEŠENIA

2.1. VÝCHODISKÁ RIEŠENIA

Verejné priestory sídla alebo jeho časti predstavujú miesta pohybu a kontaktu obyvateľov a návštevníkov a tým v podstate všetky priestory mesta verejne prístupné, bez ohľadu na vlastníka.  Je preto veľmi náročnou úlohou najmä pre samosprávu, dosiahnuť ich dobrú kvalitu a optimálnu využiteľnosť pre všetky funkcie, ktoré plnia.

V našom prípade na základe vykonaných analýz a stanovenia problémov sa vidíme riešenie sústredené na tieto hlavné okruhy:

A/ navrhnúť jednotnú koncepciu a hierarchizáciu verejných priestorov v daných podmienkach existujúceho sídliska s ohľadom na ich význam a funkčné využitie. 

Keďže v sídlisku absentuje koncepčne riešená občianska vybavenosť a celková urbanistická koncepcia vôbec (väzby na nadradené systémy, dopravné riešenie, nástupy do sídliska, na MHD, jasná funkčná diferenciácia priestorov), je potrebné predovšetkým vychádzať zo stanovenia priorít a jasných vzťahov medzi jednotlivými plochami a trasami, ako aj ich hierarchie.

B/ Riešiť funkčnú, kvalitatívnu a estetickú stránku verejných priestorov s ohľadom na ich udržateľnosť, obnoviteľnosť a finančné náklady.

C/ Pôsobiť permanentne a vytrvalo na užívateľov, najmä v prostredí relatívnej anonymity a nepostihnuteľnosti vandalov. V zahraničí má v tejto činnosti veľký podiel účasť občanov na zriaďovaní a údržbe verejných priestorov najmä v bezprostrednom okolí nielen vlastného domu, ale tiež najbližšieho okolia („susedstva“). Môže to napomôcť intenzívnejšiemu a mnohorakejšiemu využitiu verejných priestorov, otvorenie dnes nevyužiteľných rezerv (napr. prepojenie interiéru a exteriéru, tzv. rozšírené bývanie, využitie verejných priestorov pre vlastné hobby,...), k bezpečnosti a vyššej kvalite a udržateľnosti životného prostredia.

D/ Sprístupniť verejné priestory aj pre postihnutých občanov bez nepotrebných prekážok a zábran. Zároveň však sa snažiť o diferencovanie a  bezkolíznosť rôznych druhov pohybu a typu užívateľov a typu priestorov (bezkolíznosť dopravy, oddelenie intenzívne využívaných a polosúkromných, rušných a kľudových priestorov, chodci, cyklisti, korčuliari, psíčkari...)

E/ Vytvoriť prepojenie medzi priestormi zelene a rekreácie v rámci sídliska a riešiť ich prepojenie na okolité krajinné zázemie a širšiu krajinu, vytvoriť lokálne biokoridory. Sústrediť ucelené plochy zelene navzájom prepojené.

F/ Udržateľnosť, ekológia (odparovanie vody, presiakavé povrchy, väzby na systém zelene sídla a krajiny), nízkonákladové riešenia, trvanlivé (odolné) riešenia (nielen voči vandalom, ale aj z hľadiska biologického).

2.2. ŠIRŠIE VZŤAHY

Návrh riešenia vychádza z polohy obytného súboru v južnej časti mesta. Pre skvalitnenie napojenia na hlavnú prístupovú komunikáciu v smere od centra a celkových kapacít dopravy v sídlisku vôbec, navrhujeme rozšírenie východnej 1-smernej ulice (paralelnej so Stupavskou na 2-prúdovú záberom územie smerom do sídliska. Po tejto komunikácii je trasovaná linka MHD. Ďalšie prepojenie bude predstavovať južná spojovacia tangenta, čo predpokladá úpravu jej parametrov najmä s ohľadom i na ďalšie plánované využívanie a rozvoj tejto časti mesta.

Významný je potenciál územia vo vzťahu väzieb na krajinu, čo musí byť zohľadnené pri ďalších rozvojových aktivitách formou využívania a budovania spojujúcich línií (zelene, cyklistický a peších trás, vodného toku).

2.3. URBANISTICKO- ARCHITEKTONICKÉ RIEŠENIE

· funkčno-prevádzkové riešenie a kompozično-priestorové riešenie

Návrh vychádza zo snahy, v rámci limitujúcich možností reality existujúcej zástavby a požiadaviek zadania, vytvorenia jednotného konceptu urbanistických priestorov a ich vzájomných väzieb.  Návrh bol riešený variantne (viď výkres č. 2, schémy A, B), kde hlavný rozdiel predstavuje riešenie dopravy, čo sa následne odráža aj na využiteľnosti, kompaktnosti a prepojeniach všetkých funkčných zložiek súboru – bývanie, vybavenosť, rekreácia, statická doprava. V návrhu bola ďalej rozpracovaný variant A.

Návrh vychádza z myšlienky prepojenia súboru pozdĺžne, v ťažiskovej polohe prevádzkovej a kompozičnej, prostredníctvom vytvorenia hlavnej pešej osi prepájajúcej 2 vybavenostné centrá súboru, na ktoré sú viazané aj 2 zastávky MHD a záchytné parkoviská ako 2 hlavné nástupné body do súboru, preväzujúce ho s centrom mesta. 

Táto os je navrhovaná ako dláždená komunikácia, sprevádzaná verejným osvetlením, lavičkami a líniovými výsadbami zelene na dosiahnutie atraktivity a zvýraznenia jej významu a poskytnutie zároveň možnosti pre rekreačný pohyb a pobyt.

Ústredný priestor súboru, ako vyvrcholenie hlavnej pešej S-J osi súboru, by mal byť určený na nerušený pohyb a pobyt obyvateľov s možnosťou posedenia v oddychovom zelenom priestore s fontánou. Ďalšie aktivity, ktoré sa viažu na ústredný priestor sú detské ihrisko pre menšie deti, pobytové lúky s pravidelne a nepravidelne vysadenými drevinami ako aj spevnená plocha pre možnosť hier aj pre dospelých, napr. petang, hry s loptou, diskami, a. i. ale tiež pre rôzne spoločenské akcie, stretnutia, náučné programy a pod.

Vo väzbe na južné centrum a ústredný priestor je navrhnuté detské ihrisko pred objektom bývalej ubytovne tak, aby slúžilo okolitým bytovým domom.
Vedľajšiu pešiu kompozičnú a prevádzkovú os tvorí os rozvinutá od južného centra v trase okolo pošty, areálu MŠ a navrhovaného športového ihriska pre staršie deti k novej ZŠ a perspektívne k plánovaným aktivitám (vzdelávanie, šport, rekreácia celomestského významu. Táto os je sprevádzaná alejou a posedeniami, príp. kvetinovými výsadbami, opticky zdôrazňujúcou jej celospoločenských význam a zároveň tiež rekreačný pohyb a pobyt.

V nadväznosti na existujúce južné „centrum“ navrhujeme toto podporiť vytvorením vybavenostného centra prostredníctvom návrhu rozšírenia predajne potravín, urbanisticky koncepčne umiestnených predajných stánkov, resp. objektov drobnej architektúry tak, aby vznikol určitý funkčne a prevádzkovo diferencovaný priestor vymedzený navrhnutými a existujúcimi objektmi. 

Funkcia nových objektov by mala byť prevažne zameraná na obchod a služby, zásobovanie je možné zo zadnej strany objektov po obslužných komunikáciách, resp. po zjazdných chodníkov vďaka časovej segregácii prístupu zásobovania. Je tu riešené nové situovanie objektu reštaurácie, kde by mohlo byť eventuálne umiestnené letné sedenie v zeleni, resp. do pešej zóny.

Opozit k južnému centru tvorí severné centrum, ktoré sa už prirodzeným vývojom začalo rysovať, v návrhu sa snažíme vyriešiť predovšetkým jeho stabilizovanie do polohy s priestorovým potenciálom a s vhodnou väzbou na MHD a parkovanie. Toto centrum zároveň uzaviera hlavnú kompozičnú os. 

V južnom centre navrhujeme polohu a spôsob prevádzky výrazovo jednotných predajných stánkov, resp. prevádzky služieb a, takisto ako v severnom centre, riešime oddelenie pešej a automobilovej dopravy a zásobovania. 

Takisto by sa malo podporiť dobudovanie línie na súkromných pozemkoch viažucich sa k tejto časti riešeného územia, hlavne doriešenie parkovania pred objektami, napr. v rámci ich pozemkov, resp. pozdĺžnym státím tak, aby tieto nerušili peší pohyb.. Vedľa súčasného malé obchodu s potravinami by bolo vhodné situovať objekt vybavenosti, uzavierajúci vizuálne aj fyzicky obslužnú dopravnú S-J líniu.

K vybavenosti severného nákupného centra sa viaže v priestore pred navrhovanými objektmi situovanie oddychového priestoru v zeleni a ihriska pre menšie deti pre okolité bytové domy.

Na severné centrum sme v západnej časti za objektom zdravotného strediska navrhli situovať parčík pre psov, ktorý by bol prepojený na plánovaný rekreačný chodník pozdĺž potoka Malina a v smere do sídliska, na chodník, potenciálny lokálny biokoridor, pozdĺž oplotenia záhrad rodinných domov okolo MŠ taktiež do otvorenej krajiny.

Koncepčne významným prvkom súboru by mal byť park, situovaný medzi oboma centrami s previazaním na hlavnú pešiu os menším nástupným priestorom do parku s posedením, kvetinovou výsadbou a výtvarným dielom. Jeho komunikácie sú navrhnuté tak, aby prepájali hlavné priestory a smery pohybu obyvateľov.

Na hlavné intenzívne využívané verejné priestory sú prepojené poloverejné priestory, viazané bezprostredne na obyvateľov susediacich bytových domov s možnosťami vytvorenia menších oddychových priestorov.

Pri objekte domu sociálnych služieb (oplotenom by bolo zachované vlastné detské ihrisko.




2.4. RIEŠENIE DOPRAVY

· dynamická
Návrh riešenia dopravy v sídlisku vychádza zo základného cieľa zvýšiť priepustnosť hlavného obchvatu sídliska, ktorý tvorí paralelná ulica so Stupavskou ulicou a jej spojnica so Štúrovou v pokračovaní po Štúrovej ulici. Konkrétne návrh predpokladá rozšírenie paralelnej komunikácie na dvojprúdovú, obojsmernú, hlavne z dôvodu trasovania MHD a umiestnenia 2 zastávok MHD na tejto komunikácii.

Na hlavný obchvat sa smerom do sídliska pripájajú kolmé 2-, resp. 1-smerné komunikácie, pričom hlavná vnútorná komunikácia, riešená ako 1-smerná spája J a S časť sídliska do okruhu s organizáciou a smerovaním dopravných prúdov podľa výkresu č. 5. Hlavným zásahom navrhovaného riešenia do súčasnej situácie je prepojenie prístupových komunikácii v západnej trase pozdĺž obytných domov s vylúčením dopravnej komunikácie prechádzajúcej navrhovaným ústredným priestorom sídliska. 

· statická
Parkovanie na sídlisku je v súčasnosti kapacitne i kvalitatívne nevyhovujúce a nedostatočné. V záujme optimálneho prepojenia a prevádzky jednotlivých funkcií obytného súboru sme navrhli situovanie veľkoplošných parkovísk prevažne pri obchvatnej komunikácii, prístupné z odbočujúcich prístupových komunikácií. V miestach priestorovo vyhovujúcich a súčasne využívaných ako parkoviská sú navrhnuté kolmé, resp. pozdĺžne parkovacie miesta popri prístupových komunikáciách. Celkovo návrh vymedzuje 425 parkovacích miest. Možná priestorová rezerva by bola za obytným objektom paralelne so záhradami RD v západnej časti, ale vzhľadom na zlú prístupnosť a ideu vytvorenia rekreačného a ekologického koridoru pozdĺž sídliska vo väzbe na otvorenú krajinu, túto rezervu nedoporučujeme využiť a hľadať skôr riešenie formou vybudovania veľkokapacitných garáží v rozvojovom území priľahlom k sídlisku Juh.
· riešenie MHD

Ako už bolo spomenuté, trasa MHD (autobusová linka) je vedená paralelnou ulicou so Stupavskou ulicou, späť na  Stupavskú s dvoma zastávkami pri severnom a južnom centre. Osobitná linka MHD vedie spojnicou Stupavskej so Štúrovou ulicou v pokračovaní po Štúrovej ulici s konečnou zastávkou a obrátkou pred ZŠ..

2.5. PARKOVO – KRAJINÁRSKE RIEŠENIE

Princípy parkovo-krajinárskeho riešenia, z ktorých vychádza návrh možno vidieť predovšetkým:

· v snahe dosiahnuť čo najväčšiu ucelenosť plôch a línií zelene a rekreácie (ústredný priestor, centrálny park, pešie priestory pri skupinách obytných domov, biokoridor)

· ako aj ich vzájomné pešie prepojenie ako aj fyzické prepojenie  (líniová zeleň)

· a tiež ich prepojenie na krajinné zázemie (potok Malina, lesopark)

· v snahe docieliť diferencované využívanie jednotlivých priestorov pre rôzne vekové a záujmové skupiny ako aj poskytnúť čo najbohatšie možnosti využívania pre rôzne cieľové skupiny (detské ihriská, športoviská, oddychové priestory, prechádzkové trasy, oddychové priestory pri obytných objektoch a vybavenosti, parčík pre psov, ozelenenie komunikácií a parkovísk)

· snaha po dosiahnutí možnosti ľahkej udržiavateľnosti verejnej zelene (navrhovanie rozsiahlych trávnatých plôch s možnosťou striedania trávnatých porastov v intenzívne využívaných častiach a lúčnych porastov v okrajových a menej intenzívne využívaných polohách sídliska). Navrhnuté sú možnosti použitia i ďalších druhov povrchov pre herné plochy a ihriská. 

· doporučenia, koncepčné zásady a postupy
Z výsadieb doporučujeme koncepčnú výsadbu drevín (stromov) v skupinách, líniách, resp. rastri, podľa zváženia doplnených krovinovými výsadbami, či popínavkami najmä v polohách možného uplatnenia izolačnej zelene (optické pohľadové prekrytie napr. pri prízemiach zadných častí domov, nepriechodné pásy, napr. od komunikácie a pod. Kvetinové výsadby sú navrhnuté ako akcent pri atraktívnych kľudových priestorch. Pri výsadbe a úprave priestorov zelene prirodzene doporučujeme zachovanie pokiaľ možno existujúcu vzrastlú zeleň (dreviny, kvetinové výsadby), avšak v návrhu naznačujem koncepčné smerovanie ďalších parkových úprev s prihliadnutím na zvýraznenie funkcie či charakteru príslušného priestoru (stretávanie, celospoločenský charakter, podporenie línie, ekologický prístup atď.)

Doporučujeme pracovať na využití možností pre využitie potenciálu pre vlastné aktivity obyvateľov pri výsadbe a údržbe zelene, najmä v bezprostrednom susedstve obytných domov, najmä pri vstupoch i zadných schodištiach domov, kde by bolo možné po dosiahnutí architektonických úprav ich prepojenie na jednotlivé domy ale aj prízemné byty (i s prípadným ohradením a individuálnym využívaním).

· dlažby a povrchy

Riešenie povrchov, okrem trávnatých plôch predpokladá, ako už bolo spomenuté použitie i ďalších druhov povrchov pre herné plochy a ihriská (napr zahutnená štrkodrva, minerálny betón, pieskové povrchy, škvára či antuka). Pre hlavnú pešiu promenádu a ústredné priestory sme navrhli použiť dlažbu najmä z dôvodu estetiky a vyššej životnosti ako aj eventuálnej jednoduchej oprave a úprave. Pre ostatné chodníky a príjazdové komunikácie môže byť použitý asfalt, príp. minerálny betón a pre automobilové komunikácie asfalt. 

Parkoviská a parkovacie státia môžu byť v záujme zaručenia odparovania zrážkových vôd vybudované z materiálov a systémov zatrávňovacích dlaždíc, priesakových dlaždíc, resp. Dláždenia s priepustnými špárami. Príp. môžu byť použité i tradičné spevnené povrchy vystriedaná vzrastlou zeleňou a pásmi priesakových povrchov v záujme ich odvodňovania.

3.2. ARCHITEKTONICKO-PARKOVÝ DETAIL

· vybavenie verejných priestorov

Výber architektonických prvkov, povrchov a materiálov doporučujeme orientovať tak, aby korešpondoval s architektúrou panelových domov a tiež už aj s novou architektúrou ZŠ. Vzhľadom na ich charakter doporučujeme jednoduché tvary skôr funkcionalistického charakteru, čo najviac odolné voči predpokladaným devastačným snahám, navzájom zladené tvarovo, materiálovo i farebne. Žiadne rustikálne prvky. Optimálna by bola spolupráca s architektom. 

Ako doplnenie výkresov sme sa pokúsili ukázať niekoľko inšpirácií z vlastných skúseností a niekoľkých i prevzatých príkladov zo zahraničia.

Medzi prvky určujúce nový charakter sídliska budú patriť aj predajné stánky a prístrešky pre MHD. Najmä stánky by mali byť riešené jednotne s možnosťou ich odpredaja, či prenájmu ich prevádzkovateľom. Keďže sú jedinými novými architektonickými prvkami vneseným do súčasnej situácie, ich výberu musí byť venovaná prioritná pozornosť, spolu s výberom dlažby a riešenia najmä hlavnej osi. Znova doporučujeme spoluprácu s architektom.

V návrhu (najkomplexnejšie čitateľné vo výkrese č. 5) je navrhnuté základné rozloženie stožiarov verejného osvetlenia, lavičiek (spolu kombinovať s odpadkovými košmi) a najmä stojísk pre kontajnery OLO, ktoré navrhujeme umiestniť do chránených stojísk z 3 strán uzavretých či už pletivovou ohradou alebo dreveným oplotením, s možnosťou posilnenia ochrannej protiveternej a vizuálnej funkcie pomocou výsadby popínavých rastlín popri oplotení. Výška stojiska by mala byť min. 130 cm.  Kontajnery sú lokalizované tak, aby bol k nim bezproblémový príjazd vozidlami komunálnych služieb ako aj dostupnosť obyvateľmi. Celkovo je počet stojísk rovnaký ako je v súčasnosti živelných i pôvodných kontajnerových stojísk.

V návrhu je riešené situovanie detských ihrísk pre malé i veľké deti (3 + 1 športové ihrisko, pričom návrh plôch pre konkrétne športy závisí od potrieb užívateľov a plánovania zariadení pre ďalšie športové aktivíty v okolí), plôch pre pohybové aktivity, oddychových priestorov k jednotlivým skupinám bytových domov.

Na hlavnej osi je navrhnuté situovanie výtvarného diela, či už pôvodného, ktoré je dnes na sídlisku, príp. iného tak, aby vo svojom prostredí vyznelo ako určitý akcent komunikačného i oddychového priestoru pri nástupe do parku.

· parčík pre psov

Súčasťou návrhu je i situovanie parku pre psov. Podmienkou je jeho oplotenie a zabezpečenie 2 vstupov dvojitými bránkami. Pri hlavnom vstupe od zdravotného strediska sme navrhli vybavenie parku (priestory pre psie exkrementy a picie zariadenia). Za vsstupom do parku je navrhnutý priestor s lavičkami pre pohyb psov na vodítku a amalých psov, v hlavnej časti sa predpokladá voľný výbeh psov. Tento priestor by mal striedať povrch z rôzne kosených tráv a pieskové, či štrkodrvové povrchy. Rovnako by tu mali byť zachované resp. vysadené i stromy pre tienisté miesta striedané so slnečnými plochami.

3.3. ETAPIZÁCIA REALIZAČNÝCH ČINNOSTÍ 

Realizačné práce, ktoré by mali optimálne nasledovať za projektovou dokumentáciou pre stavbu, či jednotlivé stavby, resp. stavebné objekty. V prípade, že sa predpokladá dlhodobejší realizačný čas, doporučujeme, vzhľadom na minimalizáciu následných poškodení ďalšou stavebnou činnosťou, riešiť realizáciu v nasledovnom slede výkonov:

· koncepčná výsadba drevín – príprava pre sadovnícke úpravy

· rekonštrukcia bytových domov (zateplenie, oprava prízemných častí a schodísk, príp. dobudovanie nadstavieb), rekonštrukcia objektov technickej vybavenosti 

· riešenie dopravných komunikácií a parkovísk, zmena zastávok MHD, nové stojiská pre komunálny odpad (spolu so súvisiacou technickou infraštruktúrou – osvetlenie)

· po asanácii existujúcich provizórnych objektov - vybudovanie hlavnej pešej osi spolu s vybavenostnými centrami (dostavba potravín + umiestnenie predajných stánkov)

· rekonštrukcia resp. vybudovanie ostatných peších chodníkov (spolu so súvisiacou technickou infraštruktúrou – osvetlenie)

· parkové a sadovnícke úpravy, vybudovanie ihrísk, osadenie mobiliáru.
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